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COMUNE di TAGGIA 
                           Provincia di IMPERIA 

               
VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

n.     71 
del    22/12/2023 

OGGETTO: 

MODIFICA ARTICOLI 4 E 5 DEL REGOLAMENTO PER L'APPLICAZIONE DEL 
CANONE DI CONCESSIONE PER L'OCCUPAZIONE DELLE AREE PUBBLICHE 
DESTINATE A MERCATI APPROVATO CON D.C.C. N.14 DEL 25.03.2021           

 
L’anno duemilaventitre addì ventidue del mese di  dicembre, nella sala delle adunanze consiliari, previamente 

convocato dal Presidente per le ore diciotto e minuti zero  con avvisi scritti recapitati a norma di legge, si è riunito, in 
sessione Ordinaria ed  in seduta pubblica di Prima convocazione, il Consiglio Comunale. 

            Ai sensi del vigente “Regolamento per lo svolgimento in modalita’ telematica delle sedute degli 
organi collegiali del Comune di Taggia”, adottato con deliberazione di C.C. n. 30 del 6/5/2022, il consigliere 
Cava Fedele partecipa alla seduta da remoto.  

Alle ore 18:00 il Presidente apre i lavori e richiede al Dott. MICHELE FIGAIA - VICE SEGRETARIO, 
intervenuto a norma di legge e di statuto con funzioni consultive, referenti e di assistenza e quale organo 
verbalizzante ex art. 97 comma 4 lett. a T.U. 267/2000, l’effettuazione dell’appello che dà le seguenti 
risultanze: 

Cognome e Nome Presente 

 CONIO Arch. MARIO - Sindaco  Sì 

LONGOBARDI  Rag. ESPEDITO - Vice Sindaco  Sì 

CERRI Avv. CHIARA - Consigliere  Sì 

CANE LAURA - Assessore  Sì 

DUMARTE BARBARA - Assessore  Sì 

FESTA DANIELE - Presidente  Sì 

NEGRONI Rag. MAURIZIO - Assessore  Sì 

 FICHERA MANUEL - Assessore  Sì 

 CERESOLA  Dr. GIANCARLO - Consigliere  Sì 

 CAVA FEDELE - Consigliere  Sì 

 BATTAGLIA FORTUNATO - Consigliere  Sì 

 PIZZOLLA ERNESTA - Consigliere  No 

 CASCINO Avv. GABRIELE - Consigliere  Sì 

 FEDERICO Dott. GIUSEPPE - Consigliere Sì 

 CALDANI Dott. DAVIDE - Consigliere Sì 

 SIFFREDI JACOPO CLAUDIO - Consigliere Sì 

 LO IACONO GIUSEPPE - Consigliere Sì 

Totale Presenti: 16 

Totale Assenti: 1 
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RICONOSCIUTO legale il numero degli intervenuti, il Presidente Geom. Festa Daniele -a norma di Statuto- 
assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti indicati nell’ordine del 
giorno, invitando i presenti a deliberare in merito. 

 
 
Il Presidente cede la parola al Sindaco per l'esposizione della pratica. Al termine dell'intervento prende la 
parola il Consigliere Federico auspicando in una ricognizione di tutte le concessioni di aree pubbliche. 
Gli interventi sono integralmente riportati nel file audio allegato al presente atto 
 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
VISTA la deliberazione di Consiglio Comunale n°14 del 25.03.2021 con la quale è stato approvato il 
Regolamento comunale per l’applicazione del canone di concessione per l’occupazione delle aree pubbliche 
destinate a mercati; 
 
VISTO l’art.53, comma 16, della Legge 23 dicembre 2000, n.388, così come sostituito dall’art.27, comma 8, 
della Legge n.448/2001, secondo cui il termine per approvare i regolamenti relativi alle entrate degli enti 
locali è stabilito entro la data fissata per la deliberazione del bilancio di previsione e che, anche se approvati 
successivamente all’inizio dell’esercizio, purché entro il termine di cui sopra, hanno effetto dal 1° gennaio 
dell’anno di riferimento;  
 

VISTO l’art. 1, comma 169, L. 27/12/2006 n° 296, che prevede quale termine per la deliberazione 
delle aliquote e delle tariffe dei tributi locali quello legislativamente fissato per l’approvazione del 
bilancio di previsione; 
 
RICHIAMATA la nota trasmessa via pec prot. 13244 del 05.05.2023 con cui l’associazione di categoria 
Confesercenti provinciale di Imperia chiedeva, a questa civica Amministrazione, una verifica delle tariffe dei 
canoni mercatali, in quanto sulla base di un loro esame non risultavano allineate alla normativa vigente; 
 
DATO ATTO della nota inviata via pec prot. 15604 del 59.05.2023 con la quale l’A.N.V.A. (Associazione 
Nazionale Venditori Ambulanti) di Imperia, facente parte della Confesercenti, la quale, a sostegno della 
precedente richiesta, trasmetteva un parere dello studio Uckmar di Genova, redatto dall’Avv. Francesco 
Dian, avente ad oggetto il Regolamento del canone unico mercatale del Comune di Bordighera (IM), 
allegando altresì due risoluzioni del MEF la n° 1/2022 e la n° 6/2021; 
 
RICHIAMATA la nota trasmessa via mail prot. 33022 del 10.11.2023 con la quale l’A.N.V.A., ad integrazione 
di quanto già comunicato, inviava un parere dell’ufficio legislativo e affari giuridici della Confesercenti di 
Roma del 21 settembre 2020 redatto e sottoscritto dall’Avv. Giuseppe Dell’Aquila; 
 
CONSIDERATO che in base ad un’attenta verifica di quanto sostenuto dall’A.N.V.A. e dalla Confesercenti, 
risulta necessario modificare gli articoli 4 e 5 del regolamento in oggetto al fine di allinearlo alla normativa 
vigente applicando una tariffazione oraria fino ad un massimo di 9 ore giornaliere; 
 
APPURATO che il canone di concessione per l’occupazione delle aree e degli spazi appartenenti al 
demanio o al patrimonio indisponibile, destinati a mercati realizzati anche in strutture attrezzate, previsto 
dall’art.1 comma 837 e successivi, si applica, in deroga, alle disposizioni concernenti il canone di cui al 
comma 816, ovvero non soggiace al cosiddetto principio di invarianza del gettito; 
 
ACQUISITI i pareri favorevoli espressi in ordine alla regolarità tecnica e contabile dai Responsabili dei 
Servizi Tributi e Ragioneria (Art. 49, 1° comma, D.Lgs. n. 267/2000); 
 
DATO ATTO che è stato acquisito il parere del Revisore dei Conti del Comune di Taggia (IM), reso ai sensi 
dell’art.239, 1° comma lett. b) n°7, del Testo unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali, approvato 
con D.Lgs. n°267/2000 e s.m.i.; 
 
VISTO il bilancio preventivo 2023/2025 approvato con deliberazione del C.C. n° 33 del 29/05/2023; 
 
DATO ATTO, quindi, che le modifiche al regolamento deliberate con il presente provvedimento entrano in 
vigore con decorrenza 1° gennaio 2024, in virtù di quanto previsto dalle sopra richiamante disposizioni 
normative; 
 
VISTO lo Statuto Comunale; 
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Con N. 12 voti favorevoli, contrari nessuno, astenuti N. 4 (Consiglieri Cascino, Caldani, Federico e Siffredi), 
espressi per alzata di mano 
 

DELIBERA 
 

1) DI DARE ATTO che le premesse sono parte integrate e sostanziale del dispositivo del 
presente provvedimento; 

 
2) DI APPROVARE la modifica al Regolamento comunale per l’applicazione del canone di 

concessione per l’occupazione delle aree pubbliche destinate a mercati, come da allegato A, 
in calce alla presente delibera, che forma parte integrante e sostanziale del presente atto (le 
modifiche sono indicate con il colore rosso);  
 

3)  DI PUBBLICARE le modifiche al regolamento, in calce al presente provvedimento, nel sito istituzionale 
di questo Ente; 
 

4) DI DICHIARARE, con votazione espressa per alzata di mano: Favorevoli N. 12, contrari nessuno, astenuti 
N. 4 (Consiglieri Cascino, Caldani, Federico e Siffredi) il presente provvedimento immediatamente eseguibile 
ai sensi dell’art. 134, comma 4, del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 per i motivi sopra esposti. 

 
 
ALLEGATO A 
 
Art. 4 - Modalità di applicazione del canone e determinazione della tariffa 
 

1. Per le occupazioni di mercato annuale il canone è determinato in base alla tariffa annuale 

determinata con Deliberazione della Giunta Comunale.  

2. Per le occupazioni di mercato giornaliere, il canone è determinato in base alla tariffa 

giornaliera,  alla superficie occupata e alla durata espressa in giorni ed eventualmente in ore 

o fasce orarie. Il canone così costituito è comprensivo dei prelievi sui rifiuti di cui ai commi 

639, 667 e 668 dell’articolo 1 della legge 27 dicembre 2013, n. 147. 

3. La superficie occupata da considerare per il calcolo del canone è espressa in metri quadrati 

con arrotondamento all’unità superiore. 

 

Art. 5 - Riduzioni e maggiorazioni 

1. Per le occupazioni di mercato annuale l’importo del canone dovuto, si determina 

moltiplicando la superficie occupata in base alla misura annuale di tariffa come determinata 

dalla Giunta Comunale. Per le occupazioni aventi inizio nel corso dell’anno, esclusivamente 

per il primo anno di applicazione, l’importo del canone, viene determinato in base 

all’effettivo utilizzo diviso in dodicesimi considerando per intero le frazioni di mese 

superiori a 15 giorni. 

2. Per le occupazioni di mercato giornaliero si applicano le tariffe determinate dalla Giunta 

Comunale con riferimento al comma 842 dell’art.1 della Legge n°160/2019 frazionate per 

ore, fino ad un massimo di 9, in relazione all’orario effettivo; qualora l’orario effettivo sia 

superiore a 9 ore, si applica la tariffa giornaliera. 

3. Per le occupazioni di mercati settimanali alla tariffa, rideterminata per le ore di effettiva 

occupazione ai sensi dell’art. 1 comma 843 L. 160/2019, si applica la maggiorazione 

massima del 25%. 

4. Per le occupazioni realizzate in occasione dei mercati che si svolgono con carattere 

ricorrente e con cadenza settimanale, il canone da applicare agli operatori commerciali 

titolari di posto fisso, e agli operatori commerciali non titolari di posto fisso (spuntisti), è 

ridotto del 30%. 

5. Per le occupazioni realizzate in occasione dei mercati che si svolgono con carattere 

stagionale o con cadenza mensile, il canone da applicare agli operatori commerciali titolari 
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di posto fisso e agli operatori commerciali non titolari di posto fisso (spuntisti), è ridotto 

della stessa percentuale di cui al comma 4. 

6. Per le occupazioni di mercato giornaliere di cui ai precedenti commi da 2 a 5 non si applica 

la riduzione del 50% prevista dall’art. 28 comma 1 lett. m) del Regolamento sul canone 

approvato con Delibera di Consiglio n°15 del 25/03/2021. 

8. Per le occupazioni di mercato giornaliere le tariffe determinate per ore o fasce orarie non 

possono essere inferiori, ed indipendentemente da ogni riduzione, a quanto disposto dalla 

delibera della Giunta Comunale di determinazione delle tariffe. 

Il presente verbale, i cui interventi vengono conservati agli atti mediante registrazione audio 
digitale e video a cura della Segreteria Comunale e messi a disposizione nelle forme di legge e 
regolamentari degli aventi diritto, rispettivamente in pubblicazione e visione tramite sito internet, 
allegati integralmente alla deliberazione di Consiglio Comunale n. 77 del 22.12.2023 viene letto, 
approvato e sottoscritto. 

 

  Il Presidente del Consiglio Comunale 

           FESTA GEom. DANIELE  

 

                             Il Vice Segretario Comunale 

                                   Dott. Michele Figaia 

 

 

firmato digitalmente 


